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社会的发展，时代的进步，每时每刻都在改变着人类的生存空间和生活环境。愚昧、混沌正在逐渐告别人类，离我们远去。“科学技术是第一生产力”，早在我们与贫穷落后“相依为命”的日子就得到深刻地印证。知识，特别是现代高科技知识更是风靡全球，魅力无穷。从而主宰着人类社会的前途与命运。人才无疑成为现代社会的急需。培养大批德才兼备的高科技、高素质人才，促进社会全面进步与和谐发展，历史地落到了每一个教育工作者的肩上。
“师者所以传道、授业、解惑也”教师的言行举止会对每一个学生的思想和行为产生深远的影响。为人师表者，渊博的知识是其立足讲坛的首要条件，高尚的品质是其教书育人的重要基础，无私奉献的精神是其人格最集中的体现。所以，教师职业崇高而神圣，教育工作任重而道远。
作为一个多年从事高校教育工作的教师，我时刻有感于这种沉重的使命感、责任感，站在那三尺讲台上俯视着一张张求知若渴而又朝气蓬勃的面孔，一种庄严肃穆之情不禁油然而生，眼前仿佛出现了一幢幢鳞次栉比、拔地而起的高楼大厦，一团团腾空而起的蘑菇云，一艘艘冲向苍穹的火箭飞船……。当我以通俗的语言讲授我精心准备的讲义时，当我反复解答学员提出的每一个问题时，当我筋疲力尽走出课堂时，总有一种收获感和欣慰感，因为我不仅尽力做了他们的学问老师，更顺其自然做了他们道德的楷模。我始终这样认为：知识可以使一片戈壁荒漠在一夜之间高楼林立、车水马龙；而道德天平的倾斜，则可能将这一切在瞬间夷为平地。作为教师在向学员传授知识的同时，更应该以自身高尚的人格感染学生，以满腔的热情关心每一个学生的进步和成长。
市场经济大潮涌动，难免泥沙俱下。教师这个曾一度被人们所忽视的职业，随着社会的发展，洗去了岁月的风尘，焕发出了新的光彩。而金钱、名利又使得每一个教师面临新的考验。这就为教师职业道德的建设提出了更新更高的要求。崇高的师德是教师工作的灵魂。为了无愧于时代，无愧于“人民教师”的光荣称号，我认为作为一名教师必须坚持做到：
一、以渊博的知识教育学生，这是一名高校教师必须具备的首要条件
在知识的海洋里，宇宙间的任何事物都只是其中的一朵浪花，一粒泥沙，而教师如同一叶扁舟，长年累月航行其中，将一批又一批渴望成功的求知者送达理想的彼岸，风雨无阻，无怨无悔。浪尖上行舟，难免惊心动魄，但也有欣慰与畅然，谁说不是呢？选择了教师职业就选择了艰辛与挑战。胸无点墨、混迹社会、腰缠万贯者大有人在，但我们无法想象，更不能容忍一个滥竽充数的教师堂而皇之的立足于那些求知若渴者目光聚焦的神圣讲坛。
作为一名教师，特别是高校教师，必须始终坚持教学与科研相结合，刻苦钻研，努力探索，站在所属学科知识的制高点，不断提高业务水平和教学技能。在社会分工越来越细，多学科知识相互交叉、相互渗透的现代社会，高校教师理应成为所从事专业的学科引路人和学术带头人。与初等启蒙教育所不同的是，高等教育更突出知识型教育。要使学生对所学专业有一个全面深刻的认识和了解，作为教师应首先对该专业的起源、发展过程、基本理论、基本方法和目前所研究的重点、难点问题乃至国内外发展动向有一个明确而透彻的理解和掌握；要使学生能够将书本知识与实际应用有机地结合起来，进而创造性地分析和解决问题，教师必须在理论联系实际方面进行深入的研究和探讨，进而用自己的研究成果来激发学生的学习热情，用自己的思维方式和研究方法来引导学生如何思考和分析问题，从而不断提高学生独立思考和解决问题的能力，为学生今后创造性地开展工作奠定坚实的基础。这就要求教师必须将科研和教学有机的结合起来，以科研带动教学，以科研方法作为教学的源动力，以科研成果作为教学的奠基石。
教学实践证明，教师只有将科研与教学有机的结合起来，通过科研带动教学，促进教学水平的不断提高，才能首先使自己获得渊博的知识。而渊博的知识是一个巨大的磁场，它能将教师与学生紧紧地融为一体，使教与学达到高度协调，高度统一，事半而功倍。一名出色的教师在讲台上引经据典、绘声绘色，学生神情专注、心领神会，甚至如痴如醉，这是一种至高无上的境界。
同时，教师还必须把教学内容的探讨和教学方法的研究相结合。教学方法在教学活动中极为重要。毛泽东同志说过，目标好比过河，方法好比桥与船。没有它，就难以达到目标。教学方法不可能千篇一律，最重要的是要从自己所从事专业或讲授课程的实际情况出发，结合学生的特定情况，研究教学规律，创造出自己独特的灵活多样的教学风格和教学方法，不仅确保教学内容的准确性、系统性和科学性，而且尽力做到条理清晰、逻辑性强、深入浅出、理论联系实际，从而将抽象的理论具体化、条理化，将枯燥无味打的原理用生动形象的语言表达出来，充分调动学生的学习热情，使学生能轻装上阵，积极主动地投入学习，从学习中找到乐趣，从知识中得到力量。
在日常教学活动中，常有个别教师课前重抄旧案，信手沾来，课时照本宣读。自己念得枯燥无味，学生听得昏昏欲睡。相反，许多教师通过精心备课，胸有成竹，课堂则能举一反三，做到深入浅出，很好地驾驭了课堂气氛，教师讲的条理清楚，生动活泼，学生听得全神贯注，精彩处掌声雷动，专注处鸦雀无声。两者的教学效果竟有如此大的差别，其中不仅有教学方法和教学态度问题，更重要的恐怕还是因知识深浅不同所致吧。
我认为，作为一个高校教师，必须要努力改变那种“辛辛苦苦、勤勤恳恳”进行低效劳动的现象，自觉地向“自我提高、自我发展、善于发现、善于研究”的方向发展，做一名研究型的高校教师。
作为一名研究型教师，必须具备六种基本能力：教学理论会应用，教学经验会总结，教学模式会提炼，教学观摩会评析，教学风格会创造，教学专题会研究。
作为一名研究型教师，必须追求教学活动最优化：教学原则科学化，教学过程优质化，教学方法高效化，教学内容前沿化，教学信息系统化，教学手段先进化，教学实践丰富化，教学管理规范化。
二、以满腔的热情关心学生，这是一名高校教师必须具备的前提条件
有人把教师誉为人类灵魂的工程师，这无疑是对教师职业所做的高度评价，它一方面肯定了教师应具有渊博的知识和无私奉献的敬业精神，另一方面也肯定了教师必须具备关心学生、热爱学生的高尚情操。从多年的教学实践中我体会到，教师职责不能只停留在单纯“教书先生”的作用上，而是要把教书与育人结合起来，把当先生与做有心人联系起来，深入学生中间，关心和呵护他们，充分了解、理解和尊重学生。师生之间只有建立深厚的感情，学生才能与教师积极配合，课堂上认真听讲，课后刻苦钻研，将师生之间真挚的感情转化为努力学习的内在动力，变“要我学”为“我要学”，进而不断提高学习的主动性、自觉性和积极性。
关心学生，还应当以平常心和学生平等相处，不仅做良师，而且当益友。在日常教学中，有的教师只把与学生的交流局限于课堂上的教与学，从而使教书育人工作单一化、片面化。学生在学习过程中，制约学习的因素是多方面的，单纯依靠课堂教学就想一劳永逸，未免过分简单化。在课堂上，学生心目中的教师代表着知识与智慧，是庄严、神圣的象征，学生很大程度上处于被动接受的地位，倘若我们当教师的意识不到这一点，下课后便夹起书本扬长而去，这样学生就很难有机会与教师相互沟通和有效交流。事实上，学生在很大程度上希望能与教师敞开心扉，在平等轻松的气氛中相互交流和探讨问题。这就需要教师必须以满腔的热情来关心所有学生的学习情况，尤其要以极大的耐心关心学习上有困难的学生。通过谈心消除彼此之间的顾虑，缩短相互之间的距离，把一些课堂上遗留下来的问题和不足之处放在课外加以解决，寓教于乐，相得益彰。
关心学生，不仅应关心学生的专业学习、智力培养，还应关心学生的道德、思维、身心发展、社会交往等诸多方面。这些虽属非专业、智力的范畴，但却直接影响学生的学习情绪，影响学生将来能否成才。作为一个真正有事业心和责任心的教师，不仅要教学生如何去学习，学好习，而且还要教学生怎样去做人、做好人。“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”；“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”；全心全意为人民服务；艰苦奋斗、集体主义、爱国主义等等，都体现了社会发展的至诚真理和人生的崇高理想。教师应自觉地将这些思想巧妙地融于自己的教学之中。通过教学，既使学生学习和掌握一定的理论知识，又使他们树立正确的人生观、价值观以及为国为民的宏远理想。教师的经常任务，就是要通过自己的教学活动，以极大的热情和耐心不断地向学生宣传，灌输中华民族的传统美德和共产主义理想，使学生从中领悟出做人的真谛，从而在德、智、体、美方面得到全面发展。
三、以高尚的人格感染学生，这是一名高校教师必须具备的基本条件
我国现代进步教育家陶行知先生说过：“千教万教，教人求真，千学万学，学做真人”。这句话寓意深刻，高度概括了教育的真谛，教书无疑是教师的职责，育人却是教师的天职。那么，教师应当怎样履行自己育人为本的天职呢？我认为在拥有渊博知识的同时，还应当以自身高尚的人格来感染学生，因为人格的力量是巨大而崇高的。
教师天地历来是一方保存得最为完整的净土。教师不同于江湖艺人，将自己压箱底的绝活不会轻易地传给弟子，教师对学生唯恐授之不尽、教之不全。“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。”这是千百年来教师共有的人格体现。然而，不同的人其人格所体现的巨大魅力也是各有千秋，表现不一。我认为教师的人格特征主要体现在：
首先，教师应具有锲而不舍的敬业精神。这既是一种执着的做人态度，也是对自己所从事职业发自内心的热爱。任何一名教师如果不具有这种精神，即使拥有渊博的知识和远大的理想，也无法成为一名优秀教师。因为只有热爱自己的事业，才能够全身心地去投入其中；只有全身心地投入，才能开拓奋进，成就事业。
其次，教师应当坚持又红又专、德才兼备，努力加强自身师德建设。“为人师表”是教师职业道德的特征，是教师的基本行为准则。教师不仅要一门心思把书教好，而且要用自己的高尚品德、模范行为去育人。要身教重于言教，处处以身作则。作为教师既要认真备好课，讲好课，又要搞好科研，不断提高自身素质和业务水平，用知识的力量来吸引学生。同时，在日常工作和生活中严格要求自己，努力做言行的表率。只有这样做，才能使学生真正从内心佩服、尊敬教师，才能自觉服从教师的管理和教育，从而达到教书育人的根本目的。
再次，教师应当淡泊名利，言传身教，做学生道德的楷模。当前，我国正处于社会主义市场经济的建设大潮中，随之而来的各种不良倾向使得教师队伍也经受着严峻的考验。在物欲、钱欲的诱惑面前有些教师迷失了方向，不知何去何从。甚至个别教师利用手中仅有的一点批卷评分的权利，故意卡学生，暗示学生送礼；或利用学生家长拉关系，为个人谋私利等。所有这些不良现象，不仅严重损害了人民老师的形象，而且还成了个别学生效仿的“榜样”，真是既败坏了个人名誉，又耽误了学生的成长。虽然教师工作比较辛苦，待遇目前仍较低，但教师的地位是神圣的，尊师重教已成为社会的共识。作为教师应该对自己的所作所为问心无愧，要以自己的表率作用让学生从内心深处尊重、崇敬教师工作，让全社会尊重、支持教师工作，使得无私奉献的精神在教师身上得到真正的归宿和完美的体现，让每一个青年学生能秉承人民教师的高尚人格，做具有强烈事业心和责任感的后继人才。
总之，人的全面发展更要注意塑造理想的人格。教师的人格是教师素质的综合体现，是真、善、美诸因素的多重凝聚，不仅能综合反映教师的精神风貌和完美形象，而且对学生的进步和成长产生不可估量的影响。因此，我国的社会主义事业，要特别重视教师的全面发展，不断加强教师队伍的师德建设，塑造理想的教师人格。这是我国社会主义教育事业兴旺发达的根本保证。
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